



新质智造 平安百年

浙江交通集团高速公路建设项目 平安百年品质工程现场会顺利召开

采用智能化制梁，诞生“超级工厂”

为培育壮大新质生产力，赋能高水平交通强省建设，打造一批具有辨识度、美誉度的平安百年品质工程，6月26日，浙江交通集团高速公路建设项目平安百年品质工程现场观摩暨品质工程提升行动方案宣贯会在浙高建公司甬金衢上金华城区段项目顺利召开，义东高速、瑞苍高速、甬金衢上金华城区段等15个省级重点项目指挥部、各参建单位共计150余人参会。

作为浙江“十四五”规划建设重点项目，浙江扩大有效投资“千项万亿”工程项目之一，甬金衢上金华城区段项目以数字化改革为契机、以建筑工业化为突破、以平安工地建设为抓手，全力打造全国一流智慧梁场和全省“交通装配化”样板工程，推进平安百年品质工程建设。



智能化生产线的高效运转，少不了背后“最强大脑”的加持。

在梁场内的智慧管控中心大屏幕上，每一片梁板的诞生，从混凝土拌和到浇筑、养生、张拉压浆等近10道工序、68条生产数据，通过全方位实时动态监控控制梁全过程，真正实现数据监控与智能分析，确保智慧梁场每一片梁的优质出品。

实施精细化管理，提升工程质量

在武义江大桥，与会人员深刻感受“细节之美”。桥涵台背回填，设置层厚刻度线，分层摊铺，严控层厚，并采用大小压路机组合式碾压，边角部位采用平板夯进行夯实，必要时辅以人工夯实；全线路基配备破碎机、羊足碾等九台套设备，解决超粒径、压实度等难题，精准提升路基品质……

工程质量是百年大计。在平安百年品质工程创建路上，甬金衢上金华指挥部始终坚持“认真、较真、顶真”的管理理念，始终如一坚守本心，以标准化施工为基本准则，优化工艺，精准施工，雕琢品质。

目前，项目已累计推出20余项小创新、小微改，包括梁板“雾养”，解决了传统喷淋养生方式易造成梁板湿度不一，T梁强度、

碳化不均匀问题；“横隔板二次浇筑升降台模”，通过导向滑靴装置，侧模拆除时翼板位置模板与混凝土面的相对运动由传统铰接的切向改为斜下脱离，有效减少缺边掉角情况，极大提高拆模工效，相比传统拆模方式提高工效35%；此外还有盖梁调节块、龙门吊安全辅助轮行走系统、梳齿板定位胎架、横隔板主筋定位盘、护栏预埋钢筋定位小车等“小微改”，不仅提高了施工效率和质量，还降低了施工成本。

此外，甬金衢上金华指挥部秉承设计先行，在全省首次将全线梁板预制安装+路面设为一个标段引领工业化潮流；创新大集中管理，通过建设、设计等“四集中”办公统筹运用专业建管力量；全省首创监理、检

测、交竣工等“五集中”；应对金华地区泥质粉砂岩填料，率先全国引入专业路基咨询第三方单位，全过程解决技术难题，系统提升路基强度和耐久性。

甬金衢上高速公路金华城区段项目东起金东区岭下镇连接金丽温高速，终于金华开发区汤溪镇上境村，与拟建的甬金衢上高速公路金华婺城至浙赣界段相衔接，全长38.26公里，总投资约116.28亿元。建成后将有效提升上海至瑞丽综合运输通道通行能力和区域路网整体服务水平，对打造金华-义乌全国性综合交通枢纽、构建义甬舟开发大通道和沪浙赣新通道、推动金华市区高速公路环线形成、促进金义都市区和金义新区经济社会发展、进一步加快



用到交通基础设施建设多个领域。因此，浙高建公司努力争取高质量发展的主动权，在甬金衢上金华城区段项目建设智慧梁场，试点T梁变结构连续为桥面连续，引进成套设备，并在省内高速公路项目中首次采用全线7893片梁板集中生产，并统一标准、统一预制、统一安装。同时，作为全省T梁标准化试点，未来，全省T梁标准图也将从此输出。

创新数字化应用，赋能高质量建设

实际上，在甬金衢上金华城区段项目，数字赋能的场景远不止于此。在另一个观摩点位——武义江大桥，与会人员再次感受“数字赋能”。甬金衢上金华城区段武义江大桥是浙江省内在建主跨最大的双向六车道预应力混凝土现浇箱梁大桥，施工难度大。项目在压路机上安装碾压智能监测系统，实时监控碾压层厚、速度、遍数、压实度并预警闭环，精准提升路基品质；在塔吊等特种设备上应用设备可溯源模块，实现设备全流程线上管理；引入AI全景行为识别预警安全系统，对作业场景进行实时监控，实现对施工现场的全天候、全方位智能化远程安全监管，有效确保了工人安全生产。

同时，以数字化改革为契机，甬金衢上金华指挥部积极引领平安百年品质建造数字化

全场景应用，全面上线项目管理数字化系统，创新工程质量溯源、人员履历、动态计分评价、数理统计分析等“质量智控”应用场景，实现安全、质量、进度、计量等全链数字化管控。

数字兴安，亦是数字化剑锋所指。基于原“安全三码”智控系统，创新推出安全系统2.0版；升级配套智慧用电监管模块等，以精准施策消除用电隐患；落实安全管控智能化模块应用，有效控制作业时安全风险；开展盖板涵移动平台、折叠式检桩安全通道、桩基浇筑安全平台、高空生命线等共计10余项安全技改、创新并投入使用；引入无人值守智能岗，并升级项目红线及单位工程“电子围栏”，实现现场报验人机、人人、人地“三对应”，保障施工现场、施工人员、施工设备“三安全”。



浙江高质量发展建设共同富裕示范区等具有重要意义。截至目前，项目累计完成投资65.06亿元、占比批复概算116.28亿元的56%，累计完成总体形象进度33%。



□本版文字 沈颖惺 黄小羽 许瀚文 马超楠

□本版图片由浙江交通集团甬金衢上金华指挥部提供